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Referat af Stiftsrådets 58. møde 

den 4. september 2024 i Aalborg Bispegård 
 

Til stede:  

Peter Stilling (Aalborg Budolfi provsti), Lennart Olsson (Aalborg Vestre provsti), Anne Steenberg 

(Aalborg Østre provsti), Jørgen Nielsen (Brønderslev provsti), Arne Ehrenreich (Frederikshavn 

provsti), Grethe Bork Kristoffersen (Hjørring Nordre provsti), Erik Kristensen (Hjørring Søndre 

provsti), Knud Borregaard (Jammerbugt provsti), Margit Nørgaard (Sydthy provsti), Ove Thing-

strup Holler (Thisted provsti), Karsten Konradsen (Morsø provsti), sognepræst Rune Leo Thomas-

sen, sognepræst Kristian Gram Schjoldager, provst Mette Moesgaard Jørgensen, domprovst Jacob 

Køhn Andersen, biskop Thomas Reinholdt Rasmussen, økonomimedarbejder Jeanette Højrup Sø-

gaard og specialkonsulent Pernille Bunk Stølefjell (referent).  

 

Afbud: 

Ole Dørum Jensen (Aalborg Nordre provsti), Pernille Drøscher (Hadsund provsti), Anders Lang-

dahl (Rebild provsti), sognepræst Christian Roar Pedersen, og stiftskontorchef Helle Hindsholm.  

_____________________________ 

 

Formand Karsten Konradsen bød velkommen til mødet, og vi sang nr. 340 i Højskolesangbogen. 

 

Der var opstillet følgende dagsorden til mødet: 

 

Beslutningspunkter: 

 

1. Godkendelse af dagsorden 

2. Eventuelle bemærkninger til referat fra 57. møde i Stiftsrådet 

3. Valg af formand for Stiftsrådet  

4. Valg af næstformand for Stiftsrådet 

5. Valg af repræsentant til budgetsamrådet 

6. Status for Det bindende Stiftsbidrag 

7. Ansøgninger til Det bindende Stiftsbidrag  

8. Godkendelse af, at Stiftsudvalg for Folkekirke og Religionsmøde lægges ind under Mellem-

kirkeligt Stiftsudvalg 

9. Godkendelse af kommissorier for arbejdet med struktur og arbejdsmiljø i Aalborg Stift 

10. Fastlæggelse af detailbudget for Det bindende Stiftsbidrag for år 2025  

11. Behandling af ansøgninger til Omprioriteringspuljen 2025 

 

Orienteringspunkter: 

  

12. Formandens orientering  

13. Biskoppens orientering 

14. Den fælles Kapitalforvaltning v/ Jørgen Nielsen  

15. Orientering fra Stiftsrådets repræsentanter i diverse udvalg og bestyrelser 

a. Diakoniudvalget v/Pernille Drøscher 

b. Mellemkirkeligt Stiftsudvalg v/Anne Steenberg og Lennart Olsson 

16. Spørgsmål fra Stiftsrådets medlemmer 



17. Næste ordinære møde i Stiftsrådet er den 13. november 2024 

18. Eventuelt 

 

 

Under dagsordenens punkt 1 var der ingen bemærkninger, hvorefter dagsordenen blev godkendt.  

 

 

Under dagsordenens punkt 2 var der ingen bemærkninger til referatet fra det 57. møde i Stiftsrå-

det.  

 

 

Under dagsordenens punkt 3 blev formanden for Stiftsrådet i Aalborg Stift valgt på følgende 

måde: 

 

• Forslået til formand blev: Karsten Konradsen.  

 

Karsten Konradsen blev valgt til formand.  

 

 

Under dagsordenens punkt 4 blev næstformanden for Stiftsrådet i Aalborg Stift valgt på følgende 

måde:  

 

• Forslået til næstformand blev: Peter Stilling. 

 

Peter Stilling blev valgt til næstformand.  

 

 

Under dagsordenens punkt 5 blev repræsentanten til budgetsamrådet for Stiftsrådet i Aalborg Stift 

valgt på følgende måde:  

 

• Forslået til repræsentant til budgetsamråd blev: Ove Thingstrup Holler.   

 

Ove Thingstrup Holler blev valgt som repræsentant til budgetsamrådet. 

 

 

Under dagsordenens punkt 6 redegjorde formanden for status for Det bindende Stiftsbidrag ultimo 

juli 2024.   

 

Efter en drøftelse blev statusorienteringen taget til efterretning af Stiftsrådet. 

 

 

Under dagsordenens punkt 7 gennemgik formanden de indkomne ansøgninger:  

 

Ansøgning nummer 1 – Ansøgning om støtte til bogudgivelse om altertavler i Aalborg Stift 

 

Jørgen Orlien søger om støtte til udgivelse af bind 1 af bogen ”Altertavler i Aalborg Stift”. Bogen 

forventes at udkomme i 300 eksemplarer. Bind 2 af bogen forventes at være færdig til udgivelse i 

primo 2025, og vil beløbe sig til ca. samme beløb. Forfatteren har tidligere udgivet andre bøger om 

blandt andet døbefonte i Aalborg Stift og kirkeskibe i Aalborg Stift.  

 

Der søges om kr. 96.062,50. 

 

Stiftsrådet besluttede ikke at imødekomme ansøgningen, med henvisning til stiftsrådets overord-

nede princip om ikke at yde støtte til bogudgivelser. Stiftsrådet henviser til, at der er udarbejdet et 

stort materiale ved Nationalmuseet ligesom der allerede findes en fuldkommen samling af Aal-

borg Stifts kirker, herunder også altertavler, på stiftets hjemmeside.  



 

- 

 

Ansøgning nummer 2 – Ansøgning om støtte til familieterapeutisk uddannelse 

 

En hospicepræst søger om støtte over tre år til at kunne gennemføre en uddannelse som familie- og 

psykoterapeut på DFTI i Aarhus. Hospicepræsten har tidligere modtaget støtte fra Kompetencefon-

den, som dog ikke dækker hele uddannelsen. Hospicepræsten varetager mange familiesamtaler i sit 

arbejde og derfor vil uddannelsen være med til at give et godt fundament for arbejdet. Der findes 

ikke lignende uddannelser ved Folkekirkens Uddannelses- og Videnscenter.  

 

Der søges om kr. 25.000,00 om året i tre år, i alt kr. 75.000,00. 

 

Stiftsrådet besluttede at imødekomme ansøgningen med kr. 25.000,00 om året i tre år, da stiftsrå-

det finder det vigtigt, at hospicepræsten er klædt godt på til at varetage sin funktion.  

 

- 

 

Ansøgning nummer 3 – Ansøgning om støtte til aflønning af medarbejder til internationalt ar-

bejde i Aalborg 

 

Til stiftsrådsmødet den 26. februar 2024 godkendte stiftsrådet en ansøgning fra Ansgars Kirke om 

støtte til aflønning af en medarbejder til internationalt arbejde i Aalborg, med op til 20 timer pr. uge 

i tre år. Bevillingen var under forudsætning af, at der også skulle være et lokalt bidrag til ansættel-

sen. Der er nu fremsendt et budget fra Ansgars Kirke, og det er bekræftet at Aalborg Budolfi provsti 

har givet støtte til ansættelsen. Aalborg Budolfi provsti har valgt at give støtte til ansættelsen i 1 år, 

og vil først tage stilling til de sidste 2 år, når de ved hvordan det første år er gået.  

 

Stiftsrådet besluttede efter en drøftelse kun at støtte 1 år foreløbigt, med 20 timer om ugen sva-

rende til op til kr. 175.000,00. Stiftsrådet gør opmærksom på, at der ikke er bevilget midler til 

drift. Stiftsrådet vil se positivt på at bevilge midler til år 2 og 3, hvis der fortsat bevilges midler lo-

kalt. Det er et krav for tildelingen, at der indsendes dokumentation for lønindplacering. 

 

Peter Stilling oplyste, at Aalborg Budolfi provstiudvalg har betinget deres støtte af, at der nedsæt-

tes en følgegruppe, og provstiudvalget ønsker at stiftsrådet har et medlem med i følgegruppen. 

Stiftsrådet besluttede, at Peter Stilling vælges som repræsentant fra stiftsrådet til følgegruppen.  

 

 

Under dagsordenens punkt 8 orienterede formanden og biskoppen om, at arbejdet i stiftsudvalg 

for Folkekirke og Religionsmøde i lang tid har båret præg af, at der har været meget få medlemmer 

af udvalget. Nu hvor det sidste tilbageværende medlem af udvalget er udtrådt, indstilles det at stifts-

udvalg for Folkekirke og Religionsmøde lægges ind under Mellemkirkeligt Stiftsudvalg fra 1. okto-

ber 2024.  

 

Stiftsrådet besluttede at følge indstillingen, og stiftsudvalg for Folkekirke og Religionsmøde lægges 

derfor ind under Mellemkirkeligt Stiftsudvalg fra 1. oktober 2024.   

 

 

Under dagsordenens punkt 9 orienterede formanden om de to udsendte kommissorier for arbejdet 

med henholdsvis struktur og arbejdsmiljø i Aalborg Stift. Formanden anførte, at både i forhold til 

arbejdsmiljø og struktur, har det været vigtigt at der ikke bare udarbejdes en rapport som lægges i 

skuffen, men at der kommer et produkt som man får noget ud af, og bliver anvendt ude i sognene. 

 

Efter en drøftelse besluttede stiftsrådet at godkende de to kommissorier med de tilpasninger som 

blev lavet på mødet.  

 

 



Under dagsordenens punkt 10 gennemgik formanden budgetoplægget, herunder de væsentligste 

forslåede ændringer. Ligeledes gennemgik formanden de fremsendte budgetønsker fra stiftsudval-

gene. Formanden understregede, at det er en bunden opgave at bruge af vores mindre forbrug, og 

derfor budgetteres med et større underskud. Formanden anførte, at med seneste ændring af lov om 

folkekirkens økonomi er det nu muligt at stiftsrådet selv afholder mødeudgifterne, og henviste til 

bilag 9.  

 

Stiftsrådet havde en drøftelse af det fremsendte budgetoplæg, herunder at der budgetteres med et 

større underskud. Der budgetteres med et større underskud fordi der er et større mindre forbrug, 

som stiftsrådet er forpligtet til at bruge af.  

 

Efter endt drøftelse blev det tilrettede budgetoplæg vedtaget af Stiftsrådet. Budgettet lægges på stif-

tets hjemmeside, FIN, og der sendes besked til udvalgene om hvad deres budget er i 2025.   

 

 

Under dagsordenens punkt 11 orienterede formanden om de indkomne ansøgninger til Ompriori-

teringspuljen 2025. Ligeledes blev forretningsudvalgets forslag til prioritering af ansøgninger gen-

nemgået. Der er ansøgninger for 18.806.032 kroner, og omprioriteringspuljen i 2025 udgør 16,9 

millioner kroner. Derfor er det nødvendigt at prioritere ansøgningerne. Formanden anførte, at forret-

ningsudvalget har drøftet, at beløbene til Folkekirkens IT og FUV kunne reduceres, for at imødegå 

puljens størrelse.  

 

Ove Thingstrup Holler anførte, at Skt. Petri Menighedsråd og Udvalget for Hørehæmmede Vest, har 

fællesfonden som ”provstiudvalg” for dem. Man kunne måske arbejde på, på sigt, at føre dem et an-

det sted hen, end Omprioriteringspuljen, fx reserven. Forslaget er, at der ikke reduceres i beløbet til 

Folkekirkens IntraNet og Stiftsadministrationerne. Ove Thingstrup Hollers indstilling er, at der godt 

kan reduceres på nogle af ansøgningerne, men at der ikke reduceres i ansøgningerne fra dem, der 

har fællesfonden som provstiudvalg.   

 

Efter endt drøftelse besluttede stiftsrådet at godkende forretningsudvalgets indstilling, men med et 

reduceret beløb til Folkekirkens IT og FUV.  

 

 

Under dagsordenens punkt 12 orienterede formanden om, at:  

a. Pernille Drøscher ønsker at udtræde af stiftsrådet. Suppleant Ole Bressendorf indkaldes til næste 

møde. 

b. Der sendes meddelelse til provstiudvalgene om forhøjelse af udskrivningsprocenten. 

c. Program for fælles stiftsrådsmøde er udsendt. Man skal huske at tilmelde sig via linket i pro-

grammet.  

d. Der er modtaget invitation til Konference for kristne og muslimske ledere i Danmark 2024, til-

melding sker via link i invitationen.  

e. Der er uddelt en udgivelse fra Tværkulturelt Center, kaldet Fællesskab på tværs. 

f. Der er modtaget invitation til konference om embede og embedsforståelse, hvor stiftsrådene har 

1 plads. Hvis nogen ønsker at deltage, kan man melde sin interesse til Stiftsadministrationen.  

g. Der er modtaget likvidationsregnskab for Presse og Kommunikation i Aalborg Stift, i forbin-

delse med ophøret af samarbejdet. Det er taget til efterretning.  

h. Der er udsendt endelig fundats for Legat til fremme af menighedslivet i Aalborg Stift, hvor be-

løbene nu indgår. Der vil blive arbejdet med annoncering af legatet snarest muligt. 

i. På seneste stiftsrådsmøde var der en temadrøftelse om folkekirkens styre. Stiftsrådet ønsker ikke 

at arbejde mere med det for nuværende, og henviser til formuleringen i økonomiloven, hvorefter 

biskopperne sammen med AdF bestyrer fællesfondens midler.  

j. Der er udført juridisk-kritisk revision af Rigsrevisionen, hvor der er udtalt kritik af stiftets hånd-

tering af låneadministrationen. Formalia i udlånspolitikken har ikke været fulgt fuldt ud, men 

der er allerede lavet tiltag for at imødegå kritikken, og undgå at lignende fejl laves i fremtiden.   

k. Revisionserklæringen med påtegning for stiftsmidlerne er blevet offentliggjort på hjemmesiden.  



l. Der har været en aktindsigt fra Frihedsbrevet omkring lån i stiftsmidlerne, og formanden er ble-

vet kontaktet med spørgsmål om Rigsrevisionens kritik, og orienterede om svaret til journali-

sten.  

m. Mødedatoer for 2025 udsendes snarest. 

 

 

Under dagsordenens punkt 13 orienterede biskop Thomas Reinholdt Rasmussen om, at:  

a. Der er Landemode den 27. september 2024, hvor hele stiftsrådet er inviteret til gudstjeneste og 

kirkefrokost i Folkekirkens Hus, hvor biskoppen aflægger beretning.  

b. Der har været afholdt ordination den 29. august 2024.  

c. Præstebevillingen er stadig under pres, grundet den økonomiske situation efter lønstigningen. 

Vakanceforlængelsen er ikke ophævet endnu, men det går den rigtige vej, og vi kommer i mål.  

d. Frihedsbrevet har søgt om aktindsigt ad flere omgange hos stiftet, i flere forskellige emner. Der 

er søgt om aktindsigt hos alle stifter, men også lokalt ude i sognene.  

 

 

Under dagsordenens punkt 14 orienterede Jørgen Nielsen om status for Den fælles Kapitalforvalt-

ning, herunder at der er sendt et udkast til nye vedtægter for Stifternes Kapitalforvaltning, som inde-

holder mindre rettelser. Renteudviklingen viser, at der er et afkast på 2,56 % indtil 31. juli 2024, så 

det ser ud som om året giver et bedre resultat end sidste år. Stifternes Kapitalforvaltning har søgt 

om at få lov til at investere i aktier, og ministeriet svarede i juni måned, at de gerne vil se erfaringer 

fra egne investeringer af pensionsmidlerne i aktier, inden de vil godkende at Kapitalforvaltningen 

investerer i aktier.  

 

 

Under dagsordenens punkt 15 var der orientering fra repræsentanterne i Mellemkirkeligt Stiftsud-

valg, Anne Steenberg og Lennart Olsson. Der er årsmøde den 12. november 2024, som holdes i 

Brønderslev Sognegård. Der vil blandt andet blive orienteret om de forskellige studieture der er af-

viklet og afvikles frem mod årsmødet. Der arbejdes stadig på studietur til Libanon, men så længe 

der er uroligheder udvises der dog tilbageholdenhed.  

 

Orienteringen fra repræsentant i diakoniudvalget Pernille Drøscher udgik grundet afbud. 

 

Lennart Olsson orienterede om at stiftsudvalg for Grøn Kirke havde et møde med biskoppen i går, 

hvor de fik svar på forskellige spørgsmål om blandt andet blytage mv. Ove Thingstrup Holler tilfø-

jede, at udfordringen findes i forureningen fra bly, som kan sive ned i grundvandet.  

 

 

Under dagsordenens punkt 16 var der ingen spørgsmål fra stiftsrådets medlemmer.  

 

 

Under dagsordenens punkt 17 blev det oplyst at de kommende møder afholdes på følgende datoer:  

13. november 2024.  

 

 

Under dagsordenens punkt 18 omhandlende eventuelt var der ingen drøftelse. 

 

 

 

Mødet sluttede kl. 17.45. 

 


